
بعد از 2 هفته پرنوسانِ کاهشی، دیروز، 23 
مرداد، جلسه شورای عالی بورس با حضور احسان 
خاندوزی، وزیر اقتصاد، محمدرضا فرزین، رئیس 
کل بانک مرکزی، و مجید عشقی، رئیس سازمان 

بورس، در وزارت اقتصاد برگزار شد.
فرزین در پایان جلسه، در خصوص مصوبات و 
توافقات صورت‌گرفته در این جلسه، گفت: جلسه 
بسیار خوبی بود و در خصوص بهبود وضعیت 
بورس تصمیماتی گرفته شد، همچنین توافق شد 
حمایت از بازار سرمایه ادامه یابد و در این شرایط 
باید حمایت‌های قبلی از بازار سهام نیز ادامه یابد. 

بازار نیز به این تصمیمات واکنش مثبت نشان 
داد و در بازار دیروز، شاخص کل بورس ۷ هزار و ۳۴ 
واحد افزایش یافت، ارزش معاملات خرد به ۱,۵۸۹ 
میلیارد تومان رسید و ۱۹۸ میلیارد تومان پول 
حقیقی به بازار سهام وارد شد. این در حالی است که 
به اعتقاد عده‌ای، این اقدامات تنها تنفس مصنوعی 
به بازار است و روند کلی بازار به سمت منفی شدن 

می‌رود.

ورود بانک‌ها برای حمایت از بازار سرمایه
فرزین در نهایت با اشاره به اقدامات جدید 
حمایتی بانک مرکزی از بورس و سهامداران خرد، از 
تمهیدات لازم این بانک جهت تامین مالی و تسریع 
در طرح‌های توسعه شرکت‌های بورسی خبر داد. 

3 اقدام مهم بانک مرکزی برای حمایت از بورس 
عبارتند از: 1- تضمین 360 همت اوراق تامین 
مالی توسط بانک‌های عامل برای انتشار اوراق 
تامین مالی ریالی جهت طرح‌های توسعه و تامین 
سرمایه در گردش شرکت‌های بورسی 2- انتشار 
2 میلیارد یورو اوراق صکوک ارزی برای طرح‌های 
توسعه شرکت‌های بورسی علی الخصوص در حوزه 
پتروشیمی و معدن 3- اعطای 1.5 میلیارد یورو وام 
ارزی برای شرکت‌های بورسی که درآمد ارزی و 
طرح‌های زودبازده داشته باشند تا از این طریق به 

افزایش صادرات آنها منجر گردد.
دیروز هم وزیر اقتصاد در جمع خبرنگاران در 
پاسخ به پرسش ایلنا مبنی بر جزئیات ورود بانک‌ها 
به حمایت از بازار سرمایه برای بهبود شرایط فعلی، 

اظهار داشت: چند محور در جلسه فوق‌العاده بورس 
مطرح شد که بخشی آن درباره پیشنهاد سازمان 
بورس بود که با نگاه مثبت بانک مرکزی مواجه 
شد. این پیشنهاد مبنی بر این است که کمک‌های 
به شکل قدیمی خودش در شکل حمایت‌ها از 
یونیت‌های صندوق تثبیت بازار سرمایه و صندوق 

توسعه بازار از طریق بانکی حمایت شود.
خاندوزی تاکید کرد که این اقدام هم برای 
بانک‌ها سرمایه‌گذاری محسوب می‌شود و هم 
منابع مردم در بانک‌ها از بین نمی‌رود و هم سودآور 
خواهد بود. از سوی دیگر به نهادهایی تثبیتی 

کمک خواهد شد.
او در پاسخ به پرسش دیگر درباره ممنوعیت 
قانونی ورود بانک‌ها به بازار سرمایه، بیان کرد: با 
تایید بانک مرکزی طی کردن تشریفات ارکان 
بانک‌ها این اقدام قابل اجرا است و نیاز به قانون 

ندارد.

درباره دامن نوسان تصمیم‌گیری می‌شود
رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار و دبیر 
شورای عالی بورس نیز با اشاره به آخرین تصمیمات 
حمایتی شورای عالی بورس از بازار سرمایه؛ گفت: 
آخرین تصمیمات حمایتی شورای عالی بورس 

از بازار سرمایه در کنار بانکها اقدامات حمایتی 
از بازار سهام را آغاز خواهند کرد.

عشقی افزود: اهم پیشنهادهای مطرح 
شده در شورای عالی بورس بر محور 

تامین منابع لازم برای حمایت از بازار 
به صندوق‌های حمایتی بازار 

)صندوق های توسعه و 
تثبیت( با مساعدت بانک 

مرکزی و همچنین 
انتشار اوراق تبعی 

تامین مالی از سوی 
نهادهای مالی بازار از 
جمله صندوق‌های 
حمایتی بازار بود 

که مقرر شد عملیات اجرایی آن از امروز آغاز شود.
او با اشاره به اینکه عملیات مشابهی نیز توسط 
هلدینگ‌ها و شرکت‌های سرمایه‌گذاری به منظور 
اطمینان بخشی به سرمایه‌گذاران نسبت به 
آینده سهام آن‌ها انجام خواهد شد، درباره تداوم 
محدودیت دامنه نوسان خبر داد: در خصوص 
دامنه نوسان نیز ضمن رصد پیوسته شرایط 
بازار و ریسک‌های مترتب بر آن در چند روز آتی، 
تصمیمات مقتضی تا قبل از شروع بازار روز شنبه 
اتخاذ و به عموم سرمایه‌گذاران اطلاع‌رسانی 

می‌شود.

کاهش قیمت با کمبود نقدینگی و 
افزایش فشار عرضه

یک کارشناس بازار سرمایه در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، با تاکید بر اینکه بازار سرمایه ما با 
معضل کمبود نقدینگی مواجه است، عنوان کرد: با 
توجه به شرایط حاکم بر اقتصاد و با توجه به ضعفی 
که در عوامل بنیادین وجود دارد، سرمایه‌گذار 

کمتر ریسک می‌کند که وارد بازار سرمایه شود.
حمید میرمعینی افزود: علی‌رغم اینکه نقاط 
مناسبی برای ورود به بازار وجود دارد، نقدینگی به 
سمت بازار سرمایه نمی‌رود و می‌توان گفت 
که یا حذف شده و یا به میزان پایینی وارد 

بازار سرمایه می‌شود.
او درباره شرایط حاکم بر بازار سرمایه 
اظهار کرد: با توجه به شرایط سیاسی 
حاکم، فروشنده در بازار 
افزایش یافته؛ با این وجود 
افزایش عرضه دلایل 
دیگری هم دارد از جمله 
اینکه بازار سرمایه 
نقدشونده‌ترین بازار 
است و سرمایه‌گذاران 
و سهامدارانی وجود 
دارند که بنا به دلایل 
مختلف نیاز به 

نقدینگی پیدا می‌کنند و اولین نقطه‌ برای رسیدن 
آنها به این نقدینگی لازم، از طریق بازار است.

این تحلیلگر بازارهای مالی تصریح کرد: در 
زمانی که فشار عرضه وجود دارد، اگر نقدینگی کم 

باشد، منجر به کاهش قیمت هم می‌شود.

اقدامات حمایتی دیر صورت گرفت
میرمعینی درباره ورود بانک‌ها به بورس و 
تصمیمات شورای عالی بورس، بیان کرد: این 
حمایت‌ها و ورود نقدینگی جدید از محل نهادهای 
بزرگ یا بانکی، تاثیرگذار است اما نکته مهم اینست 

که این حمایت‌ها دیر اتفاق افتاد.
او با تاکید بر دیرکرد نهادهای مربوطه در 
تصمیم‌گیری، ادامه داد: به هرحال در اقتصادهایی 
که داعیه اقتصاد آزاد و سرمایه‌داری دارند، 
این اتفاقات می‌افتد و تجربه سال‌های ۲۰۰۷ 
و ۲۰۰۸ بحران‌های مالی موید این قضیه 
است‌‌. در این حالت‌ها حمایت‌هایی از لحاظ 
ایجاد بسته‌های حمایتی یا بسته‌های محرک 
اقتصادی اتفاق می‌افتد و بازارها از آن حالت 
 وحشت‌زدگی و هیجان‌زدگی خارج می‌شوند و به 

تعادل می‌رسند.

این کارشناس بورس با اشاره به تنش‌های 
زیاد بورس که ناشی از تکرر بحران‌هاست، تاکید 
کرد: شورای عالی بورس، سازمان بورس یا 
نهادهای حقوقی مربوطه به موقع عمل نکردند 
و تصمیم‌ مناسبی اتخاذ نشد که به خسارت‌های 
شدید و افزایش میزان وحشت‌زدگی بازار 
 انجامید و آسیب جدی به اعتبار بازار سرمایه 

وارد کرد.

نهادهای مربوطه
 انگیزه تصمیم‌گیری ندارند

میرمعینی درباره محدودیت دامنه نوسان یادآور 
شد: محدودیت دامنه نوسان یکی از مکانیسم‌هایی 
است که باید در جهت تنظیم هیجانات و رفتار 

معاملاتی در بازار اتفاق بیافتد.
او اضافه کرد: محدود کردن دامنه نوسان هم 
به موقع انجام نگرفت و این محدودیت‌ها، چه در 
زمان محدود کردن و چه در زمان باز کردن، به 
موقع اتفاق نمی‌افتند که آسیب‌های جدی به بازار 

سرمایه وارد کرده است.
این تحلیلگر بازار سرمایه با عنوان اینکه از 
جمله وظایف شورای عالی بورس و سازمان بورس، 
حمایت به موقع و جدی از حقوق سرمایه‌گذاران و 
کارکردهای اصلی بازار سرمایه است، تصریح کرد: 
اگر این اقدامات به موقع نباشد، اثر خود را یا کمتر 

می‌گذارد یا اثر لازمه را ندارد.
میرمعینی ضمن ابراز مخالف با محدود کردن 
دامنه نوسان به لحاظ اینکه بازار دیرتر به تعادل 
می‌رسد؛ تصریح کرد: اقدام به موقع در این راستا 
می‌تواند موثر باشد،حال آنکه شاهدیم عدم انگیزه 
در ترکیب شورای عالی بورس فعلی و هیأت 
مدیران سازمان بورس، در به موقع بودن جلسات و 

تصمیم‌گیری‌ها تاثیرگذار بوده است.
او ضمن اشاره به ضرورت تغییر در ترکیب 
شورای عالی بورس و همینطور مدیریت متولیان 
بازار سرمایه، خواستار تسریع در تصمیم‌گیری‌ها 

در حمایت از بازار سرمایه شد.

جهت‌گیری مثبت بازار سرمایه 
با حمایت‌های بنیادین

این تحلیلگر بازارهای مالی درباره تصمیمات 
اساسی برای بازار سرمایه اظهار کرد: این تصمیمات 
حمایتی باید به تمهیدات و برنامه‌هایی که عوامل 

بنیادی را تقویت می‌کند، وصل شود.
میرمعینی به تصمیمات تقویت‌کننده عوامل 
بنیادین اشاره کرد و گفت: تصمیمات درست 
اقتصادی، حذف و یا کاهش قیمت‌گذاری 
دستوری، تغییرات در نرخ سوخت و خوراک 
صنایع، تغییر در نحوه مدیریت نرخ ارز، تک‌نرخی 
کردن نرخ ارز و انضباط بودجه‌ای، در تقویت عوامل 
بنیادین تاثیرگذار هستند که منجر به افزایش 
سودآوری می‌شوند و خود همین بخش تقاضای 

بازار را تقویت می‌کند.
او در نهایت خاطرنشان کرد: اگر حمایت‌های 
بنیادی اساسی از اقتصاد بشود، ما شاهد 
جهت‌گیری مثبت بازار سرمایه، خواهیم بود. بدون 

نیاز به اینکه حمایت‌های تبلیغی از آن شود.

یک کارشناس در واکنش به عملیات حمایتی مشترک بانک‌ها، هلدینگ‌ها و شورای عالی بورس از بازار سرمایه:

حمایت دیرهنگام از بورسِ وحشت‌زده، به اعتبار آن آسیب جدی زد
وزیر نیرو:

سرانه آب به ازای هر ایرانی به کمتر از 
۱۳۰۰ مترمکعب در سال رسیده است

وزیر نیرو گفت: سرانه 
آب ایران در 50 سال پیش 
حدوداً 6500 مترمکعب به 
ازای هر ایرانی بود که اکنون 
با رشد جمعیت و با کاهش 
منابع آب این سرانه به کمتر 

از 1300 مترمکعب در سال رسیده است. به گزارش وزارت نیرو، 
علی‌اکبر محرابیان در گفت‌و‌گویی ادامه داد: کاهش سرانه آب 
درحالی است که نیاز مردم به آب از مصارف خانگی، بهداشت 
عمومی گرفته تا استفاده فراوان از انواع کالاها و تجهیزات به 
شدت افزایش پیدا کرده است. به گفته وی، اجرای سدها، خطوط 
انتقال، شبکه‌ها، کانال‌ها، تونل‌ها، تصفیه‌خانه‌ها، انواع و اقسام 
سازه‌های آبی، آب شیرین‌کن‌ها، مخازن آب و پروژه‌های متعدد، 
 کنار هم جمع می‌شود که ما بتوانیم حداکثر استفاده را از آب

 داشته باشیم.
    

رئیس اتاق بازرگانی دو کشور:
امکان تبادلات مالی و بانکی با ترکیه 

وجود ندارد
رئیس اتاق مشترک 
بازرگانی ایران و ترکیه گفت: 
اکنون امکان تبادلات مالی 
و بانکی با ترکیه از مسیرهای 
رسمی وجود ندارد و یکی از 
الزامات تجارت آزاد از بین 

رفتن این چالش است، البته تجارت با پول‌های ملی می‌تواند 
راهکاری برای تبادلات مالی بین‌المللی در شرایط تحریم باشد و 
بانک مرکزی ایران هم پیشنهاداتی درباره تجارت با لیر و ریال به 
همتای ترکیه‌ای خود داده است. به گزارش ایلنا، مهرداد سعادت 
دهقان افزود: تاکنون نتیجه‌ای حاصل نشده و به نظر می‌رسد 
طرف ترکیه‌ای با توجه به منافع ملی خود در این مسائل دست به 
عصا رفتار می‌کند و هنوز در معاملات ایران و ترکیه دلار ارز غالب 
است. او تصریح کرد که اکنون اصلی‌ترین تقاضای بازرگانان بخش 
خصوصی در ارتباط با ترکیه برقراری تجارت آزاد میان دو کشور و 
صفر شدن تعرفه‌های تجاری است و البته راه‌اندازی گذرگاه‌های 

متعدد و مجهز پیش نیاز این امر قلمداد می‌شود.
    

یک بام و دو هوای بانک مرکزی 
برای دلار نیما

رئیس کل بانک مرکزی افزایش نرخ نیما و کاهش نرخ بهره 
را از عوامل تشدیدکننده تورم دانسته است. به گزارش تسنیم، 
نرخ نیما در کریدوری صعودی از حدود ۴۱ هزار تومان در ابتدای 
سال هم اکنون به بیش از ۴۵ هزار تومان رسیده است. محمدرضا 
فرزین در پاسخ به درخواست رسیدن نرخ دلار نیما به نرخ بازار آزاد، 
اظهار کرد که هم رئیسی و هم مخبر مخالف این موضوع بودند 
چون آثار تورمی داشت و هنوز نظر رئیس جمهور جدید در این 
خصوص مشخص نیست. در حالی رئیس کل بانک مرکزی یکی از 
عوامل افزایش تورم را رشد نرخ نیما عنوان کرده، که بررسی روند 
نرخ نیما در چند ماه گذشته به وضوح نشان می دهد که سیاست 
رشد تدریجی نرخ نیما در دستور کار سیاست‌گذار پولی کشور 

قرار گرفته است.
    

سخنگوی صنعت آب اعلام کرد:
افت  ۳۰   میلیارد مترمکعب 

آب تجدیدپذیر کشور 
سخنگوی صنعت آب 
کشور اعلام کرد: با توجه 
به کاهش یک میلیارد متر 
مکعبی آب منابع تجدیدپذیر 
در هرسال می‌توان گفت طی 
۳۰ سال اخیر با کاهش ۳۰ 

میلیارد مترمکعبی آب، سرانه آب تجدیدپذیر کشور کاهش 
چشمگیری یافته است. به گزارش ایلنا، فیروز قاسم‌زاده ادامه داد: 
این در حالی است طی سه دهه گذشته، جمعیت کشور ۲۰ تا ۳۰ 
میلیون نفر افزایش یافته و این امر اهمیت مدیریت کارآمد منابع 
آبی کشور در همه بخش‌ها اعم از شرب، کشاورزی، صنعت و غیره 
را دوچندان می‌کند. او همچنین یادآور شد که حجم مخازن 
سدهای کشور طی ۱۰ سال اخیر در رتبه چهارم سال‌های خشک 

قرار گرفته است.
    

معاون وزیر صمت:
تولید موبایل داخلی از اولویت‌ها نیست

معاون وزیر صمت درباره 
امکان تولید موبایل در کشور 
عنوان کرد: تولید موبایل در 
سال‌های اخیر در اولویت‌های 
ما نبوده و پیش‌تر مجوزهایی 
با پیگیری وزارت ارتباطات 

برای تولید صادر شده بود. به گزارش ایلنا، محمدمهدی برادران 
افزود: با این حال تولید را به طور مطلق نفی نمی‌کنیم و اکنون در 
کشورهای همسایه ما هم تولید موبایل انجام می‌شود البته تولید 
آنها نه به صورت کامل و در تیراژ بالا و بیشتر به صورت سی‌کی‌دی 
یا اس‌‌کی‌دی است. او همچنین درباره احتمال آزادسازی واردات 
لوازم خانگی گفت: ممنوعیت باید مقطعی باشد و ما هیچ وقت 
از ممنوعیت مطلق دفاع نمی‌کنیم ضمن اینکه ایران عضو 
پیمان‌های بین‌المللی شده و از الزامات پایبندی به پیمان‌های 

جهانی، داد و ستد در گروه‌های کالایی گوناگون است. 
    

سرپرست مرکز ملی صنایع خلاق خبر داد:
صادرات ۱۳ میلیون دلار فرش دستباف 

در ۴ ماه
سرپرست مرکز ملی صنایع خلاق و فرش ایران از افزایش ۶ 
درصدی تولید فرش دستباف در ۴ ماهه نخست امسال خبر داد 
و گفت: در این مدت ۱۳ میلیون دلار فرش دستباف صادر شده 
است. به گزارش تسنیم، محمدرضا زارع برزشی تصریح کرد که 
این رشد صادرات در نتیجه رفع موانع پیش روی تولیدکنندگان 
از جمله رفع تعهد ارزی از یکسال به 3 تا 5 سال و کاهش رقم آن 
از 100 به 20 درصد ماده اولیه، رفع مشکل عبور موقت فرش 
دستباف، کاهش حقوق ورودی ابریشم خام و شناسنامه دار 
کردن فرش دستباف این صنعت بود. به گفته او، با توجه به اقدامات 
صورت گرفته در حوزه فرش دستباف، رشد تولید در کنار صادرات 
 می‌تواند نقش مهمی در میزان اشتغال و ارزآوری در کشور

 ایفا کند.

رامتین موثق

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1697 /  ‌‌‌‌ پنجشنبه  25  مرداد   1403  /  10  صفر   1446  /  15  آگوست   2024

خبر اقتصادی

یک عضو اتاق بازرگانی ایران به بررسی کارنامه »محمد اتابک«، 
وزیر پیشنهادی پزشکیان برای وزارت صمت، پرداخت و گفت: 
آقای اتابک به خاطر حضور در اتاق ایران و اتاق تهران و هیئت رییسه 
اتاق تهران با بازیگران اکوسیستم تا حدی آشناست و این نقطه 

امید است. به رقابت در تولید اعتقاد دارد. من فکر کنم ایشان مدافع 
توسعه رقابت‌پذیری و ایجاد رقابت در تولید باشند که منافع مصرف 
کنندگان ما هم حفظ بشود. فکر می‌کنم اگر بتواند این نقش را بازی 

کند مردم حتما خوشحال‌تر خواهند بود.
فرشید شکرخدایی در گفت‌وگو با اقتصاد24، یکی از نقاط قوت 
کارنامه اتابک را سابقه فعالیت او در اتاق‌های ایران و تهران می‌داند 
که سبب شده آشنایی خوبی با اکوسیستم فعالان اقتصادی داشته 

باشد.
او عنوان کرد: وزارت صمت در واقع تلفیق چهار-پنج وزارتخانه 
است. از نظر بنده کسی که می‌خواهد وزیر این وزارتخانه شود باید 
بینش عمیقی درباره زنجیره‌های ارزش و مزیت‌های نسبی کشور 
داشته باشد. مزیت‌های نسبی کشور که شامل نیروی انسانی، 
انرژی و موضوع سرزمین یا تنوع اقلیم است. این سه به شدت در 
۱۵ سال گذشته تحت تاثر قرار گرفته است. انرژی ارزان همین الان 
مزیت نسبی ما نیست و در طول زمان و آینده هم وضع بهتر نخواهد 

شد. به دلیل اینکه این تغییر اقلیم و همینطور توسعه نامتوازن آن 
آمایش سرزمینی ما را تحت فشار و کسری تراز ما را افزایش پیدا 
خواهد داد. از طرفی پنجره جمعیتی کشور بسته می‌شود و ما 
احتمالا ظرف ۵ سال آتی با کمبود نیروی انسانی مواجه خواهیم 
بود و اکنون نیز در برخی کسب وکار‌ها ما با کمبود نیروی متخصص 
مواجه هستیم؛ بنابراین وزیر صمت کار سختی به عهده خواهد 

داشت.
به گفته رئیس کمیسیون سرمایه‌گذاری و تامین مالی اتاق 
بازرگانی ایران، واگذاری مدیریت صادرات و واردات به بانک مرکزی 
خطای استراتژیک دیگری است که در حال حاضر مردم و بازرگانان 
با آن مواجهند. بانک مرکزی، چون ارز کم دارد خودش را متولی 
ثروت مردم و دلار‌های بازرگانان می‌داند و خروجی‌اش نیز همین 
ناترازی حدود ۱۵ میلیارد دلاری تراز تجاری کشور است. به نظر 
من هر کسی قرار است وزیر شود باید دوباره اداره امور بازرگانی را به 

وزارتخانه و سازمان توسعه تجارت برگرداند.
شکرخدایی افزود: این با اصول مالکیت و اینکه شما صاحب مال 
خودت هستی در تعارض است. نتیجه آن که بخش خصوصی کشور 
عملا صادرات را تقریبا فراموش کرده است. اکثر صادرکنندگان 
حرفه‌ای کشور به خاطر پیمان سپاری ارزی اصلا درگیر صادرات 
نمی‌شوند. این‌ها همه آسیب‌هایی است که به نظرم به خاطر ضعف 

وزرای قبلی صمت بوده است.
او با بیان اینکه ما قبلا یک وزارتخانه مستقل برای بازرگانی 
داشتیم که موضوع تعرفه‌ها، تنظیم‌گری و رعایت حقوق 
مصرف‌کننده را انجام می‌داد، توضیح مداد: متاسفانه با ادغام وزارت 
بازرگانی در وزارت صنعت معدن اصلا منافع مصرف‌کننده به باد 
رفت و فراموش شد، چون وزارت بازرگانی از طریق تنظیم تعرفه‌ها 
عملا نقش حقوق مصرف‌کننده را در دولت بازی می‌کرد. می‌گفت 
این جنس را گران است یا در بازار کم است و ما باید وارد کنیم و به نفع 

مصرف‌کننده عمل می‌کردیم.
او با اشاره به کارنامه اتابک، اظهار کرد: من فکر می‌کنم این چالش 
اصلی و مدیریت زنجیره ارزش به گونه‌ای که به نفع مصرف کننده 
نهایی که ملت شریف ایران هستند باشند، رسالت ایشان است و 
از این جهت کار سختی در پیش دارند. هم آب نیست هم انرژی 
نیست هم گاز نیست و هم مصرف کننده در ضعیف‌ترین وضعیت 
برای خرید قرار دارد. بنگاه‌های کشور با ظرفیت متوسط بین ۳۰ تا 
۳۵ درصدی کار می‌کنند. این‌ها همه چالش‌های آقای اتابک است. 
البته ایشان سبقه صنعتی بزرگی دارند. ایشان به زنجیره ارزش 
واقفند. در بحث قیمت‌گذاری مخالفند. ایشان اعتقاد دارد باید بازی 
به نفع مصرف کننده تغییر کند. این باور‌ها ما را امیدوار می‌کند، ولی 

مشکلات سنگلاخ پیش رو هم خیلی سنگین و سهمگین است.

یک عضو اتاق بازرگانی:

»اتابک«، اکوسیستم فعالان اقتصادی را می‌شناسد

گفت وگو

سال ۱۴۰۱ بعد از حذف قرعه کشی و مخالفت با عرضه خودرو در بورس، سامانه 
یکپارچه تاسیس شد، در نهایت نیز این سامانه حذف و قرعه کشی بازگشت؛ یعنی در دو 

سال ۵ تصمیم مختلف برای فروش خودرو گرفته شد!
به گزارش خبرگزاری مهر، پس از حدود ۳ سال که از عمر قرعه‌کشی خودرو 
)خودروسازان ایرانی برای فروش خودرو با قیمت کارخانه، پس از ثبت نام از متقاضیان هر 
بار از بین میانگین ۵ میلیون نفر ثبت‌نام کننده به ۱۰ تا ۲۰ هزار نفر خودرو می‌فروختند( 
می‌گذشت، از پاییز سال ۱۴۰۱ استفاده از سازوکار بورس برای عرضه خودرو به کار گرفته 
شد منتهی با توجه به مخالفت شورای رقابت و البته عدم تمایل وزارت صمت به استفاده 
از بورس و همچنین حذف بند عرضه خودرو در بورس در مجلس، روش جدیدی تحت 

عنوان »نوبت دهی« و سامانه فروش یکپارچه ابداع شد.
 سامانه یکپارچه از این جهت که منجر به حذف قرعه کشی و ساماندهی بخش 
فروش خودرو شد روش مناسبی بود اما عمده مشکل این شیوه فروش در زمان 
تحویل خودرو بود؛ به گونه‌ای که موعد تحویل خودروی برخی از افرادی که سال 
۱۴۰۱ ثبت نام کرده بودند، به سال ۱۴۰۳ موکول شده بود و این در حالیست 
که یکی از مهم‌ترین اهداف ایجاد سامانه یکپارچه، خروج دلالان از بازار خودرو و 
متوازن کردن عرضه و تقاضا بود اما به دلیل طولانی شدن فرایند تحویل خودرو 
 و موج انصراف متقاضیان و ورود این افراد به بازار خودرو، مجدد نقش دلالان 

تقویت شد.

نکته دیگر اینکه خودروسازان نیز اگرچه به صورت صریح با سامانه یکپارچه مخالفت 
نمی‌کردند اما عملکردشان به گونه‌ای بود که به نظر می‌رسید عملًا ساز مخالفت با سامانه 
را کوک کرده بودند؛ به عنوان نمونه خودروساز با سوء‌استفاده از یکی از بندهای سامانه، 
اعلام کرده بود که تا زمانی که پولی از سوی متقاضی به حساب خودروساز واریز نشده 
باشد، تولیدکنندگان هیچ تعهدی در قبال موعد تحویل خودروها ندارند. هرچند که این 
ادعای خودروسازان صحیح است، اما باید در نظر داشت که در این شرایط، تکلیف خریدار 

منتظر چیست؟
با توجه به عدم رضایت خودروسازان از سازوکار سامانه یکپارچه و البته اعتراضات 
مردمی که در خصوص خودروی پژو پارس نیز به اوج خود رسیده بود، مرحله سوم عرضه 
خودرو از طریق این سامانه که قرار بود تابستان سال ۱۴۰۲ برگزار شود، به تعویق افتاد و در 
نهایت اعلام شد که اصلًا مرحله سوم برگزار نخواهد شد و خودروسازان زین پس بر اساس 
ظرفیت‌های خود اقدام به عرضه خودرو در سامانه یکپارچه خواهند کرد. از سویی دیگر نیز 
عباس علی آبادی وزیر صمت وقتی چند بار در مورد سرنوشت سامانه یکپارچه مورد سوال 
قرار گرفت، اعلام کرد که »سامانه یکپارچه خودرو اصلًا متعلق به وزارت صمت نیست و 
این سامانه متعلق به شورای رقابت است. در مورد ثبت‌نام جدید در سامانه یکپارچه هم 

اطلاعی ندارم و شورای رقابت می‌داند.«
موضوعی که باید به آن توجه کرد آن است که متأسفانه طی سال‌های گذشته صنعت 
خودروسازی کشور دائم درگیر هیجان و تصمیمات شبانه روزی آن هم بدون اطلاع قبلی 

بوده است؛ تغییرات پی در پی در شیوه فروش خودرو مصداق بارز این مساله است. این 
چرخه معیوب با تغییر هر مدیری تکرار می‌شود به گونه‌ای که به نظر می‌رسد آنچه که در 
تیم اقتصادی دولت‌ها اهمیتی ندارد، توسعه صنعت خودروسازی و کمک به این صنعت 

برای خروج از بحران چند ساله است.
متولیان باید توجه داشته باشند که اگر به دنبال چالش زدایی از صنعت خودروسازی 
هستند ابتدا باید به صورت شفاف سیاست‌های خود را اعلام کنند و در گام بعدی با حذف 
قیمت گذاری دستوری، زمینه را برای تولید و عرضه انبوه خودرو فراهم کنند. اگر فقط این 
سیاست با جدیت در دستور کار متولیان به ویژه وزارت صمت قرار گیرد، دیگر نیازی به 
تأیید و تکذیب‌های شبانه روزی در مورد قیمت، فروش و تولید خودرو نخواهد بود. در این 

صورت هم تولیدکننده، هم مصرف کننده و هم بازار تکلیف خود را می‌داند.

تداوم آزمون و خطا در سیاست‌ها:

در دو سال، 5 تصمیم مختلف برای فروش خودرو گرفته شد!

گزارش

کارشناس بازار سرمایه: حمایت‌ها و 
ورود نقدینگی جدید از محل نهادهای 

بزرگ یا بانک‌ها به بازار سرمایه، 
تاثیرگذار است اما نکته مهم اینست که 

این حمایت‌ها دیر اتفاق افتاد. شورای 
عالی بورس، سازمان بورس یا نهادهای 

حقوقی مربوطه به موقع عمل نکردند 
و تصمیم‌ مناسبی اتخاذ نشد که به 

خسارت‌های شدید و افزایش میزان 
وحشت‌زدگی بازار انجامید و آسیب 
جدی به اعتبار بازار سرمایه وارد کرد

حمید میرمعینی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: تصمیمات حمایتی 

نظیر ورود بانک‌ها به بورس، باید به 
تمهیدات و برنامه‌هایی که عوامل 

بنیادی را تقویت می‌کند، وصل شود. 
اگر حمایت‌های بنیادی اساسی از 
اقتصاد مانند حذف قیمت‌گذاری 

دستوری و تک‌نرخی شدن ارز، صورت 
بگیرد؛ شاهد جهت‌گیری مثبت بازار 

سرمایه خواهیم بود.  بدون نیاز به 
اینکه حمایت‌های تبلیغی از آن شود


